

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

---

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЭКСТРЕМИЗМУ  
В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ И ИНФОРМАТИЗАЦИИ  
ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА**

*Материалы всероссийской научно-практической  
конференции с международным участием*

(Москва, 17 ноября 2022 года)

Москва, 2023

УДК 343  
ББК 67  
П 83

**П 83 Противодействие экстремизму в условиях цифровизации и информатизации общества и государства: материалы всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Москва, 17 ноября 2022 г.). М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2023. – 239 с.**

*Редакционная коллегия*

*Османова Н.В.*, декан факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, подполковник юстиции.

*Ильин Н.Н.*, заведующий научно-исследовательским отделом факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

*Голоскоков Л.В.*, ведущий научный сотрудник научно-исследовательского отдела факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, майор юстиции.

*Саркисян А.Ж.*, руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

УДК 343  
ББК 67

Сборник сформирован по материалам, представленным на всероссийскую научно-практическую конференцию с международным участием, проведённую в Московской академии СК России 17 ноября 2022 года. Конференция организована Московской академией СК России при участии учёных, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России, ведущих вузов из различных регионов Российской Федерации, а также из Республики Казахстан и Республики Беларусь. Сборник представляет интерес для юристов – учёных и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи, и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

© Московская академия Следственного комитета, 2023

Вместе с тем, на наш взгляд следует продолжить совершенствовать механизм таможенного контроля в отношении товаров, перемещаемых участниками ВЭД, имеющими риски, к которым относится продукция экстремистской направленности.

Федеральный закон от 23.06.2016 № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» выделяет ряд формы профилактического воздействия: правовое просвещение и правовое информирование; профилактическая беседа; профилактический учет и прочие. Однако профилактика (предупреждение) экстремизма таможенными органами и в настоящее время не приобрела системный характер. Так, нет ни одного локального акта предметно регулирующего указанное направление деятельности таможенных органов.

**Н.В. Кондраткова,  
В.С. Дмитриевский**

### **Экстремизм как основа питательной среды современной организованной этнической преступности в России**

*Аннотация.* В статье рассматриваются криминогенные угрозы в сфере национальной безопасности Российской Федерации, обусловленные нелегальными миграционными потоками, структурно формирующими организованную этническую преступность, с влиянием идеологии экстремизма, как её основного элементообразующего фактора. Авторами предлагается системный подход в сфере превенции указанной категории преступности.

*Ключевые слова:* незаконная миграция, экстремизм, организованная этническая преступность, угроза национальной безопасности, противодействие.

На территории России проживает более 190 народов, говорящих на разных языках, исповедующих разные религии, отличающихся самобытностью культур и менталитетов. Среди них татары, башкиры, чеченцы, чувашы, аварцы, мордвы, даргинцы, удмурты, марийцы, осетины и многие другие. За более чем тысячелетнюю историю российская цивилизация накопила внушительный опыт в разрешении межнациональных и межрелигиозных конфликтов. При преодолении внутренних и внешних потрясений в виде революций, кризисов и

военных вторжений на территорию нашего государства было неоднократно доказано, что именно политика мирного совместного сосуществования на принципах взаимного уважения и сохранения культурной и национальной идентичности всех народов, проживающих на территории России, является единственно возможной.

Для граждан других государств, прежде всего, из стран СНГ, Россия является привлекательной в плане переселения либо временного посещения в целях осуществления трудовой, предпринимательской деятельности, получения образования. Так, по итогам 2021 года более 77% трудовых мигрантов составили граждане Республики Узбекистан – свыше 1 млн. 150 тыс., Республики Таджикистан – 646,0 тыс. и Кыргызской Республики – 361,5 тыс.<sup>1</sup> Большинство принятых в российское гражданство – выходцы из Таджикистана – 103,7 тыс., Казахстана – 49 862 чел. и Армении – 46 931 чел. Общая среднегодовая численность иностранных граждан, находящихся на территории России, составляет более 10 млн. человек (в 2021 году – 6 млн.). Однако только малая часть из них имеет разрешение на постоянное или временное проживание (около 1 млн.) в России<sup>2</sup>, в связи с чем, интенсивные миграционные потоки помимо экономических выгод могут нести в себе ряд угроз.

Например, 2021–2022 годы ознаменовались рядом резонансных событий, произошедших в разных регионах России – малозначительные поводы привели к массовой драке между группами иностранных рабочих в промышленной зоне г. Руднево Московской области (несколько десятков человек), конфликту между приезжими и местным населением в г. Ковдор Мурманской области (20 участников), вооружённому противостоянию между выходцами из разных стран СНГ в Москве (180 участников) и Санкт-Петербурге (свыше 100 участников). Примечательно, что в каждом случае применялось насилие, использовались подручные средства – палки, куски арматуры, камни и пр., всё чаще подавление случаев нарушения общественного порядка встречает сопротивление, применение силы в отношении представителей власти. По мнению специалистов

---

<sup>1</sup> Данные интернет – портала СНГ. URL: <https://e-cis.info/cooperation/3823/99651/> (дата обращения 15.11.2022).

<sup>2</sup> Данные МВД России. URL: <https://mvdmedia.ru/publications/police-of-russia/Competently/ot-pereosmysleniya-k-deystviyam/> (дата обращения 15.11.2022).

причиной подобных событий служит раздел рынка труда, но если принимать во внимание случаи групповой агрессии со стороны иностранных граждан к местному населению, нельзя исключать потенциальной угрозы при попадании больших групп мигрантов под влияние экстремистских идеологов. Тем более подобный опыт имел место в недалеком прошлом, когда всплеск национализма и религиозного экстремизма в странах средней Азии привел к массовым погромам и расправе над русскими.

Обозначенная проблема и ее нарастающий масштаб не раз озвучивался на высшем политическом уровне и в научных кругах. Так, по словам секретаря Совета безопасности РФ Н.П. Патрушева, «масштабный приток трудовых мигрантов из других государств несет серьёзные риски роста преступности, возникновения конфликтов на этнической и религиозной почве, массовых беспорядков, способствует повышению напряжённости среди коренного населения... При этом, одним из угрожающих факторов обострения криминогенной ситуации является проникновение на территорию России приверженцев радикальных религиозных течений, осуществляющих пропагандистскую и вербовочную деятельность»<sup>1</sup>.

Об угрозе вливания в страну радикально настроенных сторонников терроризма, а также финансирования ими направленной на подрыв основ конституционного строя деятельности организованных этнических преступных групп, говорит и К.В. Кузнецов. Подобные опасения автор высказывал в 2017 году ввиду активизации деятельности международной террористической организации ИГИЛ (запрещена в Российской Федерации), поддерживаемой организованными преступными формированиями Северного Кавказа<sup>2</sup>, сложной обстановки на Ближнем и Среднем Востоке, повышающей рост радикальных настроений на Южном и Северном Кавказе, в Центральной Азии.

Сегодня данная проблема приобретает новую остроту ввиду активизации ИГИЛ в северных районах Афганистана, граничащих с

---

<sup>1</sup> Патрушев заявил, что масштабный приток трудовых мигрантов несет риски роста преступности. URL: <https://tass.ru/politika/12779111> (дата обращения 15.11.2022).

<sup>2</sup> Кузнецов К.В. Некоторые тенденции формирования и развития организованной этнической преступности в Российской Федерации на современном этапе // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2017. № 1 (27). С. 90–93.

центральноазиатскими партнерами России. Помимо переброски на территорию страны сторонников данной террористической организации наращиваются связи с «Аль-Каидой» (международная террористическая организация, запрещена в РФ)<sup>1</sup>. Учитывая, что дестабилизация ситуации в Афганистане и эскалация напряженности в других странах постсоветского пространства выступает частью стратегии геополитической плюрализации, решение должно быть комплексным<sup>2</sup>.

Этнические преступные группировки наряду с традиционными характеристиками (иерархия, распределения ролей, системный характер криминальной деятельности) обладают спецификой, обусловленной особенностями традиционного уклада жизни, прежде всего, это клановость и жесточайшая внутренняя дисциплина. Сложность в выявлении и раскрытии таких преступных сообществ обусловлена стабильностью состава и тесной связью между участниками. Последние, как правило, придерживаются радикальных форм религиозных течений, верят, что совершаемые деяния продиктованы «божьей волей». Для них характерна интолерантность (нетерпимость к приверженцам других религий), этноцентризм (рассмотрение всех явлений и процессов через призму традиций и обычаев своего этноса, социальной группы), крайние формы проявления экстремизма, национализма<sup>3</sup>.

Помимо религиозно-экстремистской мотивация криминальной деятельности может быть корыстно-насильственной, игровой, обусловлена потребностью в самоутверждении. Как показывает следственно-судебная практика, может быть и смешанная мотивация. Так, приговором суда осуждены М., К., З. и другие участники этнической преступной организованной группы, являющейся ячейкой запрещенной на территории Российской Федерации международной

---

<sup>1</sup> Информация из открытых источников. URL: <https://iz.ru/1422245/2022-11-08/antiterroristicheskii-tcentr-sng-obvinil-zapad-v-ukreplenii-radikalnogo-kryla-talibana> (дата обращения 15.11.2022).

<sup>2</sup> Бахлова О.В. Политика России и США на постсоветском пространстве как фактор управления интеграционными процессами в регионе // Социально-политические науки. 2017. № 3. С. 7–11.

<sup>3</sup> Безносков Д.С., Почебут Л.Г. Психологические аспекты экстремизма и терроризма // Вестник СПбГУ. Серия 12. 2010. Выпуск 2. С. 287–290.

организации «Имарат Кавказ»<sup>1</sup>. Основная цель деятельности – тотальная исламизация населения, изменение политической системы и государственного устройства Российской Федерации, призывы к разрушению государственных границ национальных государств, как при помощи пропаганды, так и насильственными методами (при помощи джихада). Также участники сообщества занимались совершением краж и разбойных нападений, что свидетельствует о наличии не только религиозно-экстремистской мотивации, но и о ярко выраженном корыстном мотиве её создания.

Представляется, что основа профилактики преступного формирования системной экстремистской среды (очевидно являющейся питательной для организованной этнической преступности), видится:

– в повышении контроля над миграционными потоками (создание механизма для пресечения въезда на территорию страны лиц, подозреваемых в причастности к преступным деяниям, введение образовательного, имущественного, семейного ценза для въезжающих в целях трудоустройства);

– в осуществлении контроля за деятельностью существующих в мигрантской среде религиозных и общественных организаций в целях противодействия зарождения экстремистских организаций, сбора помощи и обеспечения террористических организаций на родине или в транснациональном масштабе.

Также, среди мер противодействия предлагается:

– проведение криминологической экспертизы законопроектов в сфере миграции, в целях недопущения в них положений, способствующих прямо или косвенно росту преступлений указанной категории;

– осуществление комплекса мер административного, правового и организационного характера, направленных на прекращение деятельности преступных этнических инфраструктур, работающих на приём потоков незаконной миграции из числа соотечественников с целью получения преступных доходов от функционирования теневой этноэкономики.

Общественная опасность организованных преступных формирований также видится в их стремлении для обеспечения

---

<sup>1</sup> Приговор Верховного Суда Республики Башкортостан № 2-8/2014 2-86/2013 от 12.12.2014 по делу № 2-8/2014. URL: <https://sudact.ru/regular/doc/7JocIQb2D9C/> (дата обращения 15.11.2022).

достижения своих целей установить коррупционные связи с представителями органов государственной власти и местного самоуправления<sup>1</sup>. Полагаем, что в целях противодействия необходим мониторинг и фиксация лиц, вступающих в коррупционные отношения с представителями власти в целях лоббирования преступных интересов национальных групп, либо для интеграции в коррупционнoемкие бюджетные потоки (прежде всего, в сфере строительства и в сфере ЖКХ).

При этом указанная работа должна носить системный (одномоментно масштабный) характер. Фиксация (с обязательным дальнейшим документированием) должна осуществляться в отношении всех последующих элементов коррупционной цепи, вплоть до итогового звена. В противном случае при отсутствии итогов работы в виде привлечения к уголовной ответственности конечных бенефициаров коррупционной ренты, полученной от противоправной деятельности, связанной с незаконными мигрантскими потоками, указанная правоохранительная деятельность, будет носить эпизодический, и на наш взгляд, крайне неэффективный характер, поскольку никак кардинально не повлияет на криминологический источник данной проблемы. А при дополнительном вышеуказанном вовлечении экстремистского фактора, данная «недоработка» может повлечь цепную реакцию по реализации соответствующих угроз государственности и возникновению многочисленных локальных этнических конфликтов на территории нашей страны.

**К.А. Костенко**

**К вопросу о противодействии экстремизму  
в молодёжной среде путём мониторинга информационно-  
телекоммуникационной сети «Интернет»**

*Аннотация.* Обеспечение информационной безопасности молодежи – является одной из первостепенных задач государства. В числе наиболее действенных способов её решения является системный мониторинг информационно-телекоммуникационной сети

---

<sup>1</sup> Кузнецов К.В. Криминологическая характеристика и предупреждение организованной этнической преступности: автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата юридических наук. Специальность 12.00.08. 2018.

<b>Голубовский В.Ю.</b> Особенности зарубежного законодательства по противодействию экстремизма	62
<b>Голоскоков Л.В.</b> О концептуальных проблемах понимания экстремизма и терроризма	66
<b>Грачева Е.В.</b> Организация деятельности органов исполнительной власти в сфере противодействия экстремизму и терроризму на территории муниципального округа Лефортово г. Москва	73
<b>Дегтерев А.А.</b> Распространение информационного экстремизма с использованием технологий сети интернет на современном этапе развития общества	78
<b>Житков А.А.</b> Причины и предпосылки возникновения экстремизма и терроризма как глобальной проблемы современного мира	85
<b>Зорькина А.А.</b> К вопросу о предупреждении преступлений экстремистской направленности на примере Ханты-Мансийского автономного округа-Югры»	90
<b>Иващенко М.А.</b> Противодействие финансированию терроризма с использованием ИКТ-инструментов	94
<b>Казаков А.А.</b> Процессуальные аспекты получения информации о переписке, переговорах, сообщениях лиц при расследовании преступлений экстремистской направленности	97
<b>Кашкина Е.В.</b> Современная система образования как способ противодействия экстремизму	102
<b>Ключкова А.Л.</b> Противодействие информационному экстремизму	107
<b>Кожуханов Н.М.</b> Об отдельных направлениях противодействия экстремизму таможенными органами	112
<b>Кондраткова Н.В., Дмитриевский В.С.</b> Экстремизм как основа питательной среды современной организованной этнической преступности в России	115
<b>Костенко К.А.</b> К вопросу о противодействии экстремизму в молодёжной среде путём мониторинга информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»	120
<b>Кунц Е.В.</b> Преступления экстремистской направленности: понятие, динамика, тенденции	127
<b>Мельников В.М.</b> Особенности формирования знаний и представлений об экстремальной компетентности у будущих юристов	130